

TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: 10 cts.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 450 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 21 Diciembre 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CLINICA

de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos. — Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas. Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15. Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:

NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

Antonio Serrano Sánchez

El nombre de este querido compañero nuestro es harto conocido de todo Elche y de otros pueblos limítrofes para que pudiéramos decir cosa alguna que no esté en la mente de nuestros lectores: baste consignar que va unido al del movimiento socialista y socialista ilicitano a cuya creación y desarrollo en sus múltiples manifestaciones contribuyó poderosamente. Fundador también, con otros, de TRABAJO, y después uno de sus más decididos defensores y campeones.

Cuando los azares de la vida y del oficio lo llevaron a Nerva, sentimos profundamente el golpe de la separación, porque Serrano era uno de los más firmes y resueltos batalladores de la organización local.

Y en Nerva prosiguió la labor que aquí interrumpía. No era nuestro amigo de los que al abandonar su pueblo y fijar su residencia en otro, callan u ocultan los ideales que profesan, aún cuando a su favor existiera la excusa tan frecuentemente utilizada por otros, de que el tener un establecimiento abierto al público le hiciera necesitar la benevolencia de todos y le obligara a ser discreto en la ostentación de sus creencias.

Hace tiempo conocíamos la meritoria labor que nuestro com-

pañero venía realizando cerca de los obreros de aquella región, principalmente entre los mineros, pero nunca nos hicimos eco de ello, tanto por no ofender su modestia, como porque tratándose de los nuestros, siempre rehuimos caer en la alabanza y, o somos parcos, o incurrimos en el silencio injusto.

Mas hoy no somos nosotros quienes hablan, es parte de la Prensa nacional y especialmente la Revista «Alma Obrera» de Nerva, correspondiente al día 7 del actual, en cuya primera página viene el retrato de nuestro compañero con las siguientes inscripciones: «Héroes de la huelga. — El compañero Antonio Serrano, presidente de la Sección de Nerva y uno de los más decididos propagandistas que han cooperado eficazmente al triunfo de la pasada huelga».

Después aparece un artículo cuyo texto es del tenor siguiente:

«Antonio Serrano»

Hombre recto, de carácter sobrio y de voluntad inquebrantable; es en verdad el tipo característico del batallador inextinguible, del luchador invencible por la idea, del espíritu altamente iracundo, del alma noble y valiente, que desprecia el peligro, ante las acechanzas ruines del enemigo patente.

Pobre, sin más riquezas que sus brazos, desafia y desprecia los sobornos y los favores del que todo le puede. Es rico, porque posee un alma sentimental, de fibra altruista y caritativa, de

alteza de miras y de cariño y amor hacia el desvalido.

Francos y leales, despreocupado y de una llaneza sin límites, no estima su cargo de Presidente de esta Sección para enorgullecerse con esa vanidad petulante y ridícula, sino al contrario; aconseja, orienta y dirige como uno de tantos, sin usar jamás de procedimientos violentos, cortando disgustos y llamando asperezas.

Como luchador, es de los principales caudillos nuestro disciplinado gerente, importándole muy poco las traiciones del enemigo, que le acecha y le trae a una emboscada. Su ideal es la redención obrera, y por el se cumbirá si es preciso antes que rendirse a las plantas del feudo tirano, y ser esclavo servil que acate sus mandatos.

Con hombres así, se puede ir a todas partes.

Paso al hombre honrado y valiente.

Hombres así se honran a sí mismos y a la clase obrera.

Reciba un efusivo y cariñoso saludo de TRABAJO el que identificado con los obreros de Elche, su pueblo natal, sufre con nuestras persecuciones y goza con nuestros triunfos.

EL SOCIALISTA, para colocarse a la altura de los mejores periódicos de información necesita el auxilio de todas las colectividades obreras y de todos los trabajadores.

Ayudadle.

Para mi amigo Pepe Vives

No es justo, querido amigo, que vaya a la fosa este año sin dedicarte una carta por nuestro amigo TRABAJO. Ya está Navidad encima, fiesta de turrón y pavo.

¿Que no tienes nada de esto, porque te faltan los cuartos? Ten paciencia, amigo mío, por Cristo y todos los santos, que Dios aprista y no ahoga. ¿Lo dudas? Pues es exacto. Si tú fueses fabricante de alpargatas y zapatos, explotando a los obreros; si cobraras del estado chupando sudor ajeno, no te faltaría pavo, ni el turrón, ni la ginebra, ni el correspondiente habano.

Pero te pasas la vida noche y día trabajando para ganar el sustento...

¿Que no disfrutas de platos con exquisitos manjares y te atracas de guisado?

¿Que te atacan los traidores?

¿Que te insulta un D. Amallo?

¿Que se te burle un imbécil satélite de Sansano?

¿Que te aborrecen los curas y te llamen renegado?

¿Que quisieran los patronos matarte de un salvaje?

¿Que muchas estropajos quisieran verte quemado?

Deja que lancea los perros sus ladridos al espacio...

Sigue tu honrada misión como hasta aquí, trabajando por la Causa del Obrero;

no hagas de apóstata caso, y escucha por un momento lo que dice un viejo adagio:

«Todo el árbol que recibe pedradas, no hay que dudarlo, sus frutos serán sabrosos, y... nada más.»

Juan Serrano

EL SOCIALISTA sostiene grandes campañas contra toda injusticia y toda inmoralidad.

Trabajadores: leed «El Socialista».

Mitin en Crevillente

Organizado por el Comité de la Federación Nacional de Alpargateros y oficio anexo de España, se celebró el domingo 7 un gran mitin en Crevillente.

Presidió el Presidente de la Sección de costureros de suelas y oficios similares, Jaime Alemañ, que con fácil palabra explica el objeto de la reunión que es el principio de la propaganda que empieza el Comité de la Federación Nacional, y acto seguido cede la presidencia al que lo es de la Federación Nacional de Alpargateros y oficios anexo de España, Manuel Serrano Orts, el que con gran elocuencia explica los beneficios sin límites que se adquieren por medio de la asociación y a continuación cede la palabra a

JOSÉ CANDELA. Pone de manifiesto la libertad que el obrero respira al estar asociado y a cuyo tiempo escita a los costureros y costureras que no se duerman en los laureles porque la clase patronal está en acecho y es

muy conveniente que nos hagamos cada día un poco más fuertes.

JOSÉ MÁS. Atremete con toda energía contra las patrañas inventadas por los fabricantes, creyendo que van a llevar a las autoridades entranter a remolque, como si fueran de ellos sus instrumentos, cosa que no lograrán porque dichas autoridades son más decentes, tienen mejores sentimientos y una dignidad más elevada que la de estos fabricantes de alpargatas sin compasión para los que les enriquecen con su sangre y sudor. (Aplausos)

MIGUEL BORDONADO. Desarrolla con grandes y afinadísimos términos el duro latigo que ejercían los patronos antes de constituirse la Sociedad y aún en la actualidad los desmanea asquerosos y ruines que practican los fabricantes y en particular un tal Antonio Sala, que, ayudado por su noble esposa, militaba de un modo tan grosero, que hasta marcan algunos cardenales en el rostro de sus operarios, después que les roban el cinco y el siete por ciento en el jornal. Termina diciendo que no están conformes en modo alguno con lo anteriormente dicho, ni se trabaja las jornadas tan excesivas para ganar un jornal tan irrisorio.

FRANCISCO GARCÍA. Trata con reflexión y valentía las palabras dichas por los patronos, que no contentes con el robo que efectúan del cinco y siete por ciento, tienen el propósito de que, para cuando se finalice el contrato, desaparezca la Sociedad, cosa que no lograrán porque para esto se fundó la Federación. A continuación explica la importancia que constituye la Sociedad a base múltiple, única y exclusivamente para que sus afiliados tengan una sublime defensa contra las enfermedades, que tantas víctimas hacen, dándose el caso de que estos trabajadores tengan que darse de baja hasta recuperar la salud y perjudicar a la vez los intereses de la Sociedad, cosa que del otro modo se fortalecería grandemente y sus asociados resultarían beneficiosos. A seguida pasa a tratar de la Federación Nacional de Alpargateros que, a pesar de que aún es muy joven, sabrá corresponder con arreglo a las circunstancias.

MANUEL SERRANO ORTS. Con una elocuencia admirable dice que su único anhelo es el de que cada día vayan ingresando nuevas entidades anexas a la Federación, para poder luchar de noble manera, y de este modo no ver realizados los propósitos de los patronos, como lo hicieron los fabricantes Antonio Sala y Antonio Oliver que abandonaron la patria china yéndose a explotar las tierras vírgenes de los pueblos de Cox y Granja de Rocamar.

Si la Federación hubiera contado con la solidaridad de aquellos muchos trabajadores, inmediatamente se hubiera presentado para que los compañeros de industria de otros caerán en suerte con patronos...

TRABAJO

tos de dignidad y muy mucho de explotadores, que no pudiendo poseer un coto minero como la Compañía Inglesa de Riotinto, vienen a esclavizaros y a enriquecerse con el fruto de vuestro trabajo.

A continuación dice que la Federación procederá con mucho tacto o como vulgarmente decimos que para mudar un pié ha de ser con la buena seguridad del otro.

Este compañero, que es reconocido como buen historiador, expuso a grandes rasgos las acciones de don Quijote de la Mancha sobre los molinos, y luego en las irreflexivas tentativas con las fieras de Arquímedes, recomendó a su vez a los trabajadores de ambos sexos que se dispongan con nobles bríos a fortalecer la Federación Nacional de Alpargateros y oficios anexas de España y recuerda con valentía las imborrables palabras de Carlos Marx que dijo: «Proletarios de todos los países, uníos.»

Y para terminar dijo, con vibrantes frases, el por qué de existir poseídos y desterrados, proletarios y burgueses, humildes y explotadores. (Esmeradamente aplaudido.)

LA JUNTA DIRECTIVA.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Obreros: Leed «El Socialista», órgano central del Partido.

En él hallaréis extensa información de la lucha que en el terreno político-económico realiza el proletariado universal.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

El sansanismo en acción

Otro huevo que pide sal

D. Amalio Losano es, en punto a ideales, un ser voluble e inconstante.

Para convencerse, basta observar la diferencia que existe entre lo que dice y lo que hace. Furioso anticatólico, que es su especialidad hasta el extremo de que ello constituye en él una monomanía, todos los actos de su vida los ha realizado «en el seno amoroso de la santa madre iglesia», con desprecio de las leyes civiles que la nación pone al alcance de los ciudadanos. Partidario de la «no política», —sistema que respetamos, como cualquiera otro, en quien sinceramente le sienta y practique,— de pronto se hace político. Por eso nosotros, cuando ha venido consultándonos si podía declararse socialista sin perder la paga de sargento retirado, le hemos oído como quien oye llover. Y cuando horas antes de un mitin nos ha dicho «esta tarde hago declaraciones socialistas», no le hemos hecho caso. Sabíamos que habla y no practica; que era algo así como los relojes de a real y medio, que apuntan, pero no dan.

Sin embargo, aún nos hemos equivocado. No suponíamos—y en esto ha consistido nuestro error— que pasara de la república a la monarquía con la misma facilidad con que se bebe un huevo. No sospechábamos que él, tan partidario de Joaquín Costa, cuyo nombre tiene a toda hora en sus labios, olvidara repentinamente aquello que el gran

MITIN de propaganda Socialista en el partido rural del Derramador

Labradores:
Dicho acto tendrá lugar el domingo próximo, día 28 del actual, a las 3 de la tarde, en la casa de Francisco Vives Larrosa, inmediata al llamado Roal dels Vives.

¡NO FALTEIS!

hombre dijo: «de la monarquía solo queremos una cosa: que se vaya;» ni que tan pronto berrara de su memoria—él, ferviente defensor de las doctrinas de Pi y Margall—la condenación enérgica que este ilustre pensador lanzara contra los tráfugas que se pasan del campo republicano al monárquico. ¡Y cuidado que D. Amalio ha dicho cosas de la monarquía!

Cuando le retamos para ante un público, el leal y consecuente don Amalio se vió entre la espada y la pared, porque por una parte, no podía negar lo que había dicho, toda vez que se le pedía presentar la prueba, y por otra no podía sostenerlo, porque era falso, teniendo que tomar la prudente actitud de hacerse el sordo y callarse como un muerto. Y medita esta circunstancia notable: que unos días antes de que D. Amalio dijera de nuestro amigo Vives lo que luego no pudo negar ni sostener, había estado en casa de dicho compañero, diciéndole que lo admiraba, que era un mártir, un santo laico, y encubriéndole de alabanzas. ¿Que culpa tenemos nosotros de que D. Amalio se conduzca de esta manera?

D. Amalio habla de su jefe. Y hace bien. Cada uno debe de tener lo que necesita. Y si él necesita jefe bien está ¡que caray! que le tenga. Ahora, lo que no es jurto ni está permitido a nadie, por muy *libertario* que sea el ropaje con que pretenda engalanarse, es llevar un autoritario dentro de su cuerpo y atribuir autoritarismo a los demás.

Nos explicaremos. ¿Hay autoritarismo en nosotros por haber retado a D. Amalio a decir en público lo que había dicho en privado, y ponerle en el caso apurado de no poder ir a sostenerlo, porque era falso, ni poder negarlo, porque efectivamente lo había afirmado? No; en cambio si que le hay en el caso que vamos a citar.

Encontrábase varios correligionarios de D. Amalio comentando el reto lanzado por los socialistas, y como uno de ellos fuera de opinión de que esas cosas debían ventilarse a la luz del día e ir al teatro Llorente a contestar, porque no bastaba oír a una sola parte, sino que se requería escuchar a las dos, a don Amalio debió parecerle tan absurdo y anómalo este procedimiento franco, noble y leal, que se indignó furiosamente, y hombre que nunca ha tratado de refirir, ni menos matarse con ningún enemigo del pueblo, insultó a su correligionario de referencia, que es un honrado hijo del trabajo útil, que no aspira a ser eabo de guardias municipales, y que no quiso romperse la crisma con D. Amalio, por creer que se

debe razonar con la razón. Ahí, don Amalio, ahí hay autoritarismo tratando de imponer a la fuerza creencias, y derrechando unas energías que, mejor empleadas que con un compañero, lo estarán con los opresores de la humanidad. Pero ¡ah! esto ofrece peligro, y le otro es siempre de algún modo recompensado por los poderosos a quienes se arriman los veletas.

¡Adelante, D. Amalio!

La vida es corta, como quien dice, de cuatro días, y hay que vivirlo lo mejor que se pueda ¡que caramba! En el partido republicano, y aliado con los socialistas, se espera persecuciones, porque la Conjunción Republicano Socialista es un limón muy seco. La otra Conjunción, la reformista-conservadora, tiene más jugo. Todo es cuestión de ir del brazo con los que ayer diputábamos nefastos. Al fin y al cabo, la vida, determinada clase de vida, ¿que es sino una constante abdicación, una continuada consecuencia en la inconsecuencia?

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Quien ansie el desarrollo de la individualidad, si es lógico, ha de querer la supresión de la propiedad capitalista, que oprime al individuo.

Lafargue

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

CONTRA LA GUERRA

PABLO IGLESIAS, en Alicante

Conforme ya tiene anunciado nuestro estimado colega el diario alicantino «Alicante Obrero», la Juventud y Agrupación Socialistas de la capital de la provincia están organizando un importante mitin contra la guerra, en el que tomará parte nuestro querido compañero Pablo Iglesias. Acaso también, e invitado por sus correligionarios, tome parte igualmente en el expresado comicio, un diputado a Cortes republicano.

Según nuestras noticias, el mitin de referencia tendrá lugar el domingo próximo 28 del actual, y aprovechando la oportunidad que la ocasión brinda, los jóvenes socialistas ilicitanos están haciendo trabajos al efecto de que el prestigioso *leader* del

Partido Obrero deje oír su palabra maestra en Elche.

Mucho celebraríamos que así se hiciese.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Está en el verdadero interés de cada uno que todos los seres humanos vivan sanos, contentos, inteligentes y en la abundancia.

Roberto Owen

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Sansano, patrono

Examinado Sansano, aunque superficialmente como político, y presentado ante la faz del pueblo como uno de tantos ambiciosos y egoístas, que su único fin es el de engrandecerse, sacrificando la honradez política y queriendo ser superior a los demás, queremos también darle a conocer como patrono, porque como tal, no tiene Sansano la ropa muy limpia.

Sabemos que, de ocuparnos mucho de este *saltimbanquis*, somos un reclamo para crearle cartel, pero quienes le sacaron del abismo donde se coló por su ambición elevarse hasta donde no podía, quienes le elevaron al pedestal que ocupó ante el pueblo de Elche y que hoy se le desmorona de una manera vertiginosa, a quienes, como nosotros, debe Sansano toda su popularidad y toda la simpatía que despertó ante el pueblo, tenemos derecho a desensambrarle en todos los sentidos, para que después de la traición pasada, no vuelva jamás a presentarse como un semidios que nos viene a redimir.

Sansano, como patrono, no tiene nada mejor que ninguno de los demás, pero es doble condenable su conducta por cuando quiere pavonearse con el vistoso ropaje del pavo real, haciendo creer a los inguitos que está con el pueblo, que para él es toda la simpatía del pueblo, que él interpreta el sentir del pueblo en su política y en fin que es el amo de la voluntad del pueblo; y no tiene derecho a todo esto quien, como Sansano, emplea todas sus habilidades para que, obreros que no le conocen y creen en sus cantos de coccodrilo, le hagan trabajos y gabelas en sus talleres sin percibir ni un solo céntimo; quien como él hacía creer a los costureros que cierta clase de trabajos de trenza de alma no tenían aumento en la mano de obra y no la pagaba, y lo que es más grave todavía, quien como él, siendo miembro de la Comisión reformativa de la plantilla por parte del «Centro Industria Alpargatera», quiso engañar miserablemente a la representación obrera, cuando se trató de aumentar el peso de las tareas que se elaborasen con trenza del Norte, cosa que no se llevó a efecto, no porque Sansano llamara la atención a los obreros, sino porque éstos vieron el engaño a tiempo y no pudo pasar.

Quien, como Sansano, quiere a los hijos del pueblo para explotarlos como patrono y para traicionarlos como político después, no tiene derecho a llamarse defensor del pueblo, porque este, forzosamente, le tiene que despreciar.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

El Alcalde y los obreros

Las peticiones del Circulo

Fueron estas, formuladas por la Comisión que se entrevistó con don Pascual Mollá, dos, a saber: 1.ª una acometida de agua potable, que tomándola de la cañería que pasa por la Plaza de Joaquín Costa, surtiera las necesidades del Circulo Obrero, y 2.ª una subvención para una escuela en dicha Sociedad, al igual que la tienen Madrid y otras poblaciones.

La primera de dichas peticiones era de aplicación inmediata; la segunda para cuando buenamente se pudiera efectuar. Así lo declaró también el Alcalde, el cual al expresar el gusto con que patrocinaría ambas peticiones, manifestó que aunque de ellas tenía que dar cuenta a la Corporación municipal, desde luego prometía que la concesión del agua podía considerarse un hecho desde aquellos momentos; y que respecto del otro extremo confiaba también igual resultado, si bien ello tendría que ajustarse a las condiciones del presupuesto.

La Comisión se retiró gratamente impresionada de la benévola acogida dispensada por el Alcalde, y, a decir verdad, agradecida personalmente al Sr. Mollá aun cuando las peticiones formuladas no hubieran hallado, por cualquier motivo, realidad práctica, en atención a que dicho señor se había producido de un modo tan sincero, que no ofrecía duda la lealtad con que deseaba atender los anhelos del Circulo Obrero Illicitano.

Y en efecto, en la sesión del miércoles, por unanimidad y a instancia del Presidente se acordó anuente a las peticiones del Circulo, concediéndose la acometida del agua y la subvención para la escuela, si bien en cuanto a esta última no se señaló cantidad hasta estudiar la forma de ajustarla al presupuesto.

La Comisión del Circulo ha dado ya las gracias al Sr. Mollá por su comportamiento en este asunto, y nosotros le felicitamos desde estas columnas.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

LAS HUELGAS

Por cada cien mil habitantes ocurren al año:

En Italia	5'24	huelgas
En Francia	5'09	
En Noruega	5'01	
En Alemania	4'89	
En Austria-Hungría	4'81	
Ed Suecia	4'39	
En Inglaterra	4'85	
En Bélgica	3'88	
En Dinamarca	2'43	
En Suiza	2'24	
En Holanda	2'15	
En España	1'14	
En Finlandia	1'14	
En Bulgaria	0'50	
En Rumania	0'41	
En Servia	0'34	
Termino medio:		3'01 huelgas.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

No hay redentor para el pueblo que no sabe redimirse.

Nicolás Salmerón

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

TRABAJO

¡Esos intelectuales!

Por casualidad ha llegado a nuestras manos un número del periódico madrileño «La Tribuna» en que, bajo la firma de Ortega Gasset y otros intelectuales, aparece un manifiesto de la «Liga española de educación política», flamante organismo que, como la fenecida «Joven España» y otras creaciones por el estilo, no es más que una de tantas posturitas empleadas para llamar la atención por los intelectuales españoles, ávidos de hacer cosas raras, epuradas, como ahora se dice en la galiparla corriente.

La mencionada «Liga», que a decir de sus progenitores va a ser el incomparable remedio de todas las dolencias que España padece, da a conocer sus propósitos en un lenguaje altisonante, huero las más de las veces y sibilítico, incomprendible casi siempre, haciendo ver, como era de esperar, pues de lo contrario se braba la «Liga», que ninguno de los partidos que actúan en la vida pública española puede conseguir el anhelado renacimiento de España.

Hablando del Socialismo dicen lo siguiente Ortega Gasset y demás hierofantes de la «Liga»: «Tampoco el credo socialista es suficiente. Dejando a un lado sus utópicos ademanes (1) y la rigidez de sus dogmas, que la corriente revisio-nista del Partido Obrero en otros países condena, no dudáramos en aceptar todas sus afirmaciones prácticas».

Significando otra vez nuestra admiración por ese de los «utópicos ademanes»—que no podemos adivinar lo que sea—, pasaremos a decir algo sobre «la rigidez» de nuestros «dogmas», rigidez solo existente en la imaginación de esos intelectuales sin igual que por aquí nos gastamos.

—¿Qué dogmas—usaremos el vocablo—tiene que profesar un socialista? ¿A aquella concepción de Marx, equivocada a nuestro entender, según la cual iría incesantemente en aumento la miseria del proletariado hasta producirse una conmoción revolucionaria catastrófica que sobre las ruinas del mundo burgués fundaría la sociedad colectivista? Pues esta concepción tiene vivísimos adversarios dentro de nuestro Partido. ¿La teoría de la concentración de la riqueza? En Francia, en Alemania, en Italia y acaso en España hay socialistas que la rechazan. ¿El materialismo histórico? Por socialistas muy significados—Jaurés uno de ellos—se ha afirmado que la Historia no se desarrolla exclusivamente bajo la influencia de agentes económicos.

En esas tres ideas fundamentales del marxismo—entiéndase bien; del marxismo—no hay dogma alguno para el socialista. ¿Dónde hallan, pues, nuestra pretendida rigidez dogmática? ¿En que afirmamos que

la propiedad privada, producto de la acumulación de trabajo no pagado, es la causa de la dependencia económica y política en que se halla el proletariado respecto de la burguesía? Pues sin afirmar eso no hay manera de ser socialista, por que de lo contrario, ¿a santo de que iba a pedirse la socialización de la propiedad?

He ahí toda la rigidez de nuestro credo. Porque, aun en el punto concreto del ejercicio de la acción política como medio de llegar a la conquista de los Poderes públicos, hay diversidad de pareceres dentro del campo socialista, como lo ha atestiguado no hace muchos meses el Congreso nacional que los socialistas holandeses celebraron para discutir si debían o no debían aceptar las carteras que les fueron ofrecidas en el Gabinete radical.

Los intelectuales españoles, por no perder la costumbre, desafinan horriblemente al hablar de Socialismo en ese documento de la «Liga.» Y es que la mayoría de ellos solo conocen un socialismo raro: el que en la Universidad les sirvieron unos doctrinarios profesores llenos de preocupaciones arcaicas acerca del credo socialista e incapacitados, por tanto, para definirle a sus alumnos en términos exactos y justos.

Otros intelectuales conocen verdaderamente el Socialismo; pero, más atentos a los requerimientos de la ambición que al imperativo de la conciencia, niegan valor al ideal socialista, le rechazan, le declaran absurdo o poco razonable para justificar así la permanencia en las viejas agrupaciones políticas que pueden dar lo que el Partido Socialista no dará nunca a sus afiliados: una plataforma para subir al Poder y dominar sobre los demás hombres.

¡Esos intelectuales...! Benineurables. Les aqueja la manía de hablar contra el Socialismo, la mayoría de las veces sin saber lo que hablan; en otros casos, a sabiendas de que mienten. Y es que la educación viciosa de esos intelectuales, a quienes se ha llenado la cabeza de ambiciones, y el ambiente malsano que les rodea—ambiente de egoísmos, de apetitos desordenados, de vanidades y erepeles—impiden que esos hombres sientan la grandeza de ánimo que se necesita para militar en el Socialismo e imponerse los sacrificios y aceptar las amarguras y beber todas las hieles que hay en la vida de todo buen socialista.

(De «Adelante!», Valladolid)

CALENDARIO DEL OBRERO

Respondiendo al favor que le otorga el público, este año aparece aún más mejorado el popular CALENDARIO DEL OBRERO, puesto que, aparte el texto nutridísimo y selecto de veras, el librito está ilustrado con doce retratos

a pluma, de doce revolucionarios, dibujados expresamente, e inserta la letra y la música de «La Internacional».

El interesante y útil CALENDARIO—cuya colección completa es ya una curiosidad, puesto que de algunos años no se encuentra un solo ejemplar—este año inserta la legislación completa del trabajo en lo relativo a jornada, toda la legislación de imprenta con formularios, un estudio extenso y claro del tan traído y llevado Sindicalismo, estudio firmado nada menos que por Jaurés y Pouget, y además cuentos, estadísticas, trabajos cortos, poesías, efemérides, un calendario práctico con indicaciones astronómicas, e infinitas cosas útiles, amenas y decorosas.

Inédito mucho de lo inserte, el CALENDARIO DEL OBRERO PARA 1914 se honra con las firmas de Acuña (della Rosario), Babeuf, Bakunin, Blanqui, Blasco, Buylia, Castro (Cristóbal), Cordero (J. L.), Diego, Derado, «El arráez Maltrapillo», Engels, Faneli, Ferraz Revenga, García Quejido, Gómez (Matías), Gorki, Iglesias, Jaén (Ramón), Jaurés, Lafargue, Lorenzo (Anselmo), Malon, Martínez Sierra, Marx, Matz, Meabe, Medina, Milla, Miranda (Carlos), Meney, Morato, Morete, Núñez de Arenas, Owen, Pi y Arsuaga, Pi y Margall, Pettier, Pouget, Proudhon, Ramos Martín, Rey («Figarito»), Salmerón, Salvochea, Shaw, «Socius», Tavares, Unamuno, Urbano, Vega (E. de la), Verdes Montenegro, Vera, Zapata y otros.

No se trata, como de costumbre, de una publicación de «fachada», sino positivamente útil, amena y cuidadosísima, y el CALENDARIO DEL OBRERO en 1914, como en años anteriores, será un librito que el obrero consciente llevará siempre en el bolsillo y después guardará para acudir a él en consulta.

El precio es el de siempre, 15 CÉNTIMOS de peseta, y los pedidos se han de dirigir al compañero Felipe Páña Cruz, Pizarro, 16, imprenta, Madrid.

Lo único que puede dar al hombre resignación para que lo exploten es la idea religiosa.

Benito Malon

Variantes

Señor Alcalde: Es menester que haga alguna visita a los tahoneros, porque los panes decrecen que es un primor, y el dinero anda muy escaso.

Esta misión, Sr. Meila, debe usia confiarse a empleados de su confianza para que no... ¿Me entiende D. Pascual?

Tampoco debe olvidar el señor Alcalde los abusos de la Plaza de Abastos.

Puede que V. S. no lo crea, pero nosotros afirmamos, sin miedo al error, puesto que es cierto, y bien cierto, que en nuestra plaza se cometen abusos, y no pocos.

Podrá el fiel de una balanza inclinarse a donde se halla el género, pero... Vamos... ¿Me entiende don Pascual?

No dudamos, ni mucho menos, que vea V. S. con satisfacción la cabeza de atún colgada al lado del cartelón que dice: «Se vende atún sin cabeza»; pero eso no es verdad, porque burlando su autoridad, la cabeza se vende.

Que conste.

El Subdelegado de Medicina debe evitar sin demora el perjudicial vicio de arrojar aguas sucias a la calle.

Mejor que nosotros sabe D. Luis los males que puede ocasionar tan detestable abuso.

Con que el Sr. Soriano, el furibundo anticatólico, el que debía ser ejemplo para los tibios y evidenciar sus justos ataques al clero, se ha casado encorvando su espina dorsal ante un cura. ¡Qué barbaridad! El único republicano que inspiraba alguna confianza, echa por tierra su prestigio.

No puede pensarse Soriano el disgusto que ha causado a la opinión su abdicación; mejor dicho, su humillación ante una sotana.

Y total por complacer a su prometida.

De manera, que si su señora hoy le pide se haga monárquico, lo haría con más facilidad ¿A que durarlo?

Una cosa es predicar y otra dar.

Sea en hora buena y... provecho que le haga la hostia.

No pocos son los socialistas que están a punto de casarse, y no son muchos los que lo harán sin la intervención del cura.

¡Bravo! ¡Muy bien! Así se demuestra que el progreso camina a paso agigantado.

Yo—dice uno—protesto de la iglesia, pero voy a ella el día que me case, porque casándome por lo civil me cuesta más dinero.

¡Valiente escusa para sincerarse! Que no se os olvide cuando vayais a confesar vuestras culpas, de decir al confesor:

«Padre me acusode no ser dueño de mi persona.»

Vengo aquí no porque quiero, sino porque una mujer me arrastra...

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lórcas, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	15.577.564/28
Imposiciones durante la semana	574.258/05
Suma	16.151.822/33
Reintegros	584.814/87
Saldo	15.567.007/46

Cartagena 6 Diciembre 1913

EL TEMPLO

Un olivivo de espaldas a un altar, da a unas viejas devotas a comer una oblea que tiene—al parecer—la increíble virtud de alimentar...

Un obisuelo, con túnica talar, le auxilia en su labor de mantener vivo el fuego sagrado en la mujer que el hombre ya no suele conulgar...

Otro monago péncese a pedir «perras» con un cepillo, y a grañir si no ve tanta «luz» como fever...

A una virgen parvierte un confesor... Y aún se atreven los curas a decir que la iglesia es «la casa del Señor»...

Carlos Miranda

Servicios médicos

LA UNIÓN, Sociedad femenina de socorros mutuos

Santamaría y Llano: D. Andrés Brú.

Arrabal y Centro: D. Juan Micó.

Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Noviembre y Diciembre.

Arrabal: D. Juan Micó.

Centro y Santamaría: D. Andrés Brú.

Llano: D. Manuel Martínez.

Teatro Llorente

La compañía de aficionados de la localidad que tan acertadamente dirige el primer actor D. Rafael Blasco, dará una serie de funciones en este Teatro.

La primera función se celebrará el próximo día 25 de los corrientes, poniéndose en escena el sublime drama de D. José Echegaray, «En el seno de la muerte».

Tomará parte la aplaudida actriz D.^a Asunción Aracil Ronda.

NOTICIAS

DEFUNCIÓN.—Ha recibido sepultura en el Cementerio civil el cadáver del joven de 15 años de edad Manuel Boix Guilabert, hijo y hermano respectivamente de nuestros queridos correligionarios Francisco Boix Torres y Francisco Boix Guilabert.

Enviamos a la familia del finado nuestro sincero pésame.

Clínica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.^a López

Canalejas (Corredora), núm. 1
Consulta de Medicina y Cirugía general.
Horas: De 10 a 12 de la mañana.
Gratis para los pobres.
Visita a domicilio.
Se admiten...

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE 1913

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España	4 851.898'40	Cuentas corrientes	5.717.502'83
Pagado dividendo cuenta utilidades	288.260	Imposiciones a fecha fija	747 641'50
Fondos Públicos	1.831.588'20	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.035.798'52
Descuentos sobre la plaza	6.680.497'19	Efectos a pagar	365.424'85
Efectos a cobrar	7.463.175'80	Corresponsales	2 568.324'79
Cuenta corriente con garantía personal	1.748.208'49	Varios	904.765'28
» » » de valores	4.811 980'27	Dividendos a pagar	10.554'00
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	567.814'64
Corresponsales	7.316 639'76	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Varios	1.846.238'12	2.º Fondo de reserva (voluntario)	500.000
Inmuebles	885 984'42	Capital	10.000.000
Mobiliario	165.819'25		
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	59.837'16		
Total	37.417.825'91	Total	37.417.825'91
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	28.061.903'58	Depositantes de efectos en custodia	28.061.903'58
» necesarios	290.500	Acreedores por depósitos necesarios	290.500
» en garantía	4.000.406'23	Depositantes de valores en garantía	4.000.406'23
TOTAL GENERAL	64.770.635'72	TOTAL GENERAL	64.770.635'72

V.º D.º EL DIRECTOR GENERAL
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA**

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes
Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y lamii ares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuas de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos, y demérsimas en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta: Librería Agulló, Sanoladour

DISPONIBLE

"LA PAJARITA"
Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO + PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
» de sopa	30 »
» de arroz con conejo	30 »
» de estofado de ternera	30 »
» de guisado de almóndigas	30 »
» de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »

CALZADO a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.
San Jorge, 25.—ELCHE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos
Organización Regional de la Federación Valenciana.
- El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
- A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
- La Táctica Revolucionaria, Fuerzzy Violencia, por Jorge Plecanou.
- Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo
- La guerra y la Patria.
- El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
- Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
- Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

- socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós A 15 céntimos
- De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.
- Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
- El Torero Honra de España, por José López y López.
- El Mundo Obrero del año 1912. A 20 céntimos
- Resúmen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos. A 30 céntimos
- Sin Patria, de Torres y Brotóns. A 50 céntimos
- Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras—ELCHE